

ΑΠΟ ΤΗ ΒΙΒΛΙΟΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΓΙΑΝΝΗ ΦΙΛΗ

Αντιπολεμικά μηνύματα



Διάλεξη του π. πρύτανη στο Μ. Αρσενάλι



Από τη χθεσινή εκδήλωση στο Μ. Αρσενάλι

«Ο Πόλεμος η μάστιγα του πολιτισμού. Είναι φόνος, ψυχολογική σύνθλιψη του ατόμου, καταστροφή της οικονομίας, του περιβάλλοντος, της κοινωνίας», τόνισε ο Γιάννης Φίλης, πρώην πρύτανης του Πολυτεχνείου Κρήτης κατά τη διάρκεια της χθεσινής παρουσίασης του μυθιστορηματός του “Πολεμούσαμε Σκιές” στο Μεγάλο Αρσενάλι.

Σε μία ομιλία με αντιπολεμικά μηνύματα, ο κ. Φίλης επεσήμανε μεταξύ άλλων ότι «οι πόλεμοι δεν είναι το αποτέλεσμα κάποιας απλής αιτίας όπως ο καπιταλισμός ή ο υπερπληθυσμός. Ούτε είναι μια διέξοδος της «φυσικής μας επιθετικότητας. Ο πόλεμος είναι κεντρική έκφραση του ανθρώπινου πολιτισμού και έχει ιστορία τόσο παλιά όσο ο πολιτισμός».

«Οι άνθρωποι μάχονται μέχρι θανάτου για τη θρησκεία, την πατρίδα, το χωριό, την οικογένειά τους. Μπορούν όμως να μάχονται μέχρι θανάτου για τίποτα εξ αυτών», σημείωσε ο ομιλητής προσθέτοντας σε άλλο σημείο χαρακτηριστικά: «Στη Ν. Γουινέα υπάρχει μια φυλή

που αφαιρεί τα φτερά από τα βέλη της όταν μάχεται για να μην προκαλεί πολλούς θανάτους.

Οι Εσκιμώοι στις αρχαίες μάχες τους απέφευγαν να σκοτώνουν. Κάποιοι Ινδιάνοι πολεμιστές στόχευαν μόνο στο ν' αγγίξουν τον αντίπαλο».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε ο ομιλητής στον κίνδυνο μίας πυρηνικής καταστροφής, τονίζοντας:

«Σήμερα ο κίνδυνος μιας πυρηνικής καταστροφής είναι μεγαλύτερος από ό,τι ήταν κατά τον Ψυχρό Πόλεμο και οι περισσότεροι άνθρωποι ευτυχισμένοι αγνοούν αυτόν τον κίνδυνο.

Όλες οι χώρες, κυρίως οι ΗΠΑ και η Ρωσία, δαπανούν τρισεκατομμύρια στον εκσυγχρονισμό των οπλοστασίων τους, πυρηνικών και συμβατικών. Στο παιχνίδι έχουν μπει και τα ρομπότ και το διάστημα. Έχουμε πλέον την τεχνολογία να καταστρέψουμε τον πλανήτη ολοσχερώς πολλές φορές.

Αυτή τη στιγμή δαπανώνται τρισεκατομμύρια για τον εκσυγχρονισμό των πυρηνικών οπλοστασίων αντί να



επενδυθούν στην υγεία, την παιδεία και την κοινωνική πρόνοια. Η πιθανότητα πυρηνικής σύρραξης σήμερα είναι μεγαλύτερη από ποτέ επειδή τα πυρηνικά όπλα

έχουν γίνει πιο ακριβή και ελέγξιμα».

Καταλήγοντας ο κ. Φίλης έκανε αναφορά στα «επείγοντα προβλήματα των πλανητικών διαστάσεων: τον πυρηνικό πόλεμο, την κλιματική αλλαγή, την αισχρή ανισοκατανομή πλούτου, την εξαφάνιση των ειδών και την εξάντληση των πόρων», επισημαίνοντας:

«Αν η ουσιαστική αντιμετώπιση αυτών των προβλημάτων μοιάζει ουτοπία, τότε και η επιβίωση του πολιτισμού είναι ουτοπία».

ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ

Της διάλεξης προηγήθηκε η παρουσίαση του βιβλίου που κυκλοφόρησε πρόσφατα απ' τις εκδόσεις “Εναστρον”, με τον δημοσιογράφο - διευθυντή της εφημερίδας “Χανιώτικα νέα” Παρασκευά Περάκη, να μιλά για το έργο του συγγραφέα και να σχολιάζει για το βιβλίο ότι «το πλέον σοκαριστικό από τις περιγραφές του βιβλίου είναι πως σήμερα, η φρίκη του πολέμου, τα βασανιστήρια, οι πρόσφυγες δεν είναι ιστορίες, δεν είναι μυθοπλασία. Είναι μια σκληρή πραγματικότητα».

τα. Αυτή τη στιγμή που μιλάμε, τουλάχιστον 32 χώρες στον πλανήτη εμπλέκονται σε εμπόλεμη σύρραξη, είτε με τη μορφή εισβολής από άλλη χώρα όπως στην Ουκρανία, είτε εμφύλιας σύρραξης όπως στο Σουδάν και στη Συρία. Συνυπολογίστε τις χώρες που έχουμε δράση τρομοκρατικών οργανώσεων αλλά και αυτές που μαστίζονται από τους πολέμους των ναρκωτικών. Είναι λοιπόν ο πόλεμος η μάστιγα του πολιτισμού μας, όπως τονίζει ο κ. Φίλης».

Στην εκδήλωση το “παρών” έδωσαν - μεταξύ άλλων - ο πρύτανης του Πολυτεχνείου Κρήτης Μιχάλης Ζερβάκης και αρκετοί πανεπιστημιακοί, ο π. βουλευτής Σήφης Μιχελογιάννης, η π. βουλευτής και εκ νέου υποψήφια, Βάλια Βαγιωνάκη, ο π. δήμαρχος Χανίων Τάσος Βάμβουκας, ο πρόεδρος του Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου Χανίων Μανώλης Κοτσιφάκης οι δημοτικοί σύμβουλοι Πλατανιά Ασπασία Λουπάκη και Δημήτρης Ανθούσης

Τη βιβλιοπαρουσίαση στο Μεγάλο Αρσενάλι διοργάνωσαν οι εκδόσεις “Εναστρον” και το βιβλιοπωλείο “Μυθολογία”, με την υποστήριξη της Αντιπεριφέρειας Χανίων και του Δήμου Χανίων.



Οικονομολόγος | Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής
petsetakis@pasok.com / 26210 03166 / 6937174700

